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Γιώργος Χρυσοβιτσάνος

Ήταν το αίνιγµα της γειτονιάς. Ο άν-

θρωπος µε την αόρατη ζωή. Τον

έβλεπα να προχωρά στο πεζοδρό-

µιο, ντυµένος στα σκούρα, σκυφτός

και βυθισµένος στις σκέψεις του, το

άφιλτρο στα κιτρινισµένα δάχτυλα,

µε τα µάτια του καλά οχυρωµένα

πίσω από χοντρούς φακούς, να συ-

160 ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ 08

ΠΠρρόόσσωωππαα

Ο άνθρωπος της στοάς Ορφέως

ναµφισβήτητα, ένας από

τους σηµαντικότερους θε-

ατράνθρωπους παγκοσµίως, ένα

«πολιτισµικό φαινόµενο», όπως τον

χαρακτήρισαν. Τα εκατό χρόνια από

τη γέννηση του Κάρολου Κουν –βασικού συνοµιλητή του Κων-

σταντίνου Καραµανλή σε πολιτιστικά θέµατα– γιορτάζονται φέ-

τος µε παραστάσεις, εκδηλώσεις και έκθεση στο Μουσείο Μπε-

νάκη. «Με ενδιαφέρει να είµαι δάσκαλος όσο και σκηνοθέτης.

Περισσότερο η διδασκαλία µε ενδιαφέρει, γιατί πιστεύω πως

σκηνοθεσία άρτια δεν γίνεται χωρίς διδασκαλία.» Η φιλοσοφία

του µεγάλου δάσκαλου, µε λίγες απλές λέξεις.

Α
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ναντιούνται σπάνια µε τα πε-

ρίεργα βλέµµατα όσων τύ-

χαινε να διασταυρωθούν

µαζί του. Στις αρχές της δε-

καετίας του ’60, είχαν αρχί-

σει ήδη να ασπρίζουν τα

γκρίζα γένια του µοναχικού

κυρίου που κατοικούσε στο

υπερυψωµένο ισόγειο της

επί της οδού Νοταρά 23 πο-

λυκατοικίας, στα Εξάρχεια.

Παρόλο που µας χώριζαν

µόνο δύο όροφοι από το πα-

τρικό διαµέρισµα ως το ισό-

γειο, δεν γνώριζα τίποτα για

την προσωπική ζωή αυτού

του ανθρώπου που κάποιοι

θεωρούσαν ήδη ζωντανό

θρύλο. Ο Κουν ήταν απρόσι-

τος και ερµητικός για τους υπόλοι-

πους ενοίκους. Ουδείς κατείχε

επαρκή στοιχεία, ώστε να συνθέσει

έστω και ένα κουτσοµπολιό, ένα

«παρασκήνιο» για το διάσηµο γεί-

τονα. Απλή η εξήγηση: το λιτό δυάρι

µε τα µπαµπού έπιπλα και τους σω-

ρούς των βιβλίων και των δίσκων

–κρυφοκοίταζα, βέβαια, από την

εξώπορτα που άφηνε ανοιχτή η κα-

θαρίστρια– δεν ήταν σπιτικό αλλά

ησυχαστήριο, ένα µέρος για να ανα-

παύεται ο δάσκαλος έπειτα από τις

εξοντωτικές πρόβες. Το πραγµατικό

σπίτι του ήταν το πιο ξακουστό υπό-

γειο της χώρας, το Θέατρο Τέχνης,

στη στοά Ορφέως. Εκεί υπήρχε και

δηµιουργούσε, εκεί «γεννούσε»,

ανάµεσα στα «παιδιά» του ο Κουν.

Εκεί κυλούσε µέσα σε καθηµερινό

δηµιουργικό οίστρο µια ζωή που

ήταν µυστήριο για τους απέξω.      

Μέσα σε αυτή τη σπηλιά του θεα-

τρικού Αλί Μπαµπά, φωτισµένοι

υποβλητικά από προβολείς, σε από-

σταση αναπνοής από τους ηθοποι-

ούς, αιφνιδιασµένοι από τα τολµηρά

κείµενα, την προκλητική κινησιολο-

γία, τους αλλόκοσµους ήχους και τις

γκροτέσκες φάτσες, βλέπαµε να ξε-

πετάγονται µέσα από το ταχυδακτυ-

λουργικό καπέλο του µετρ λαγοί

από ατόφιο χρυσάφι. Γίναµε µέρος

και εµείς του σκηνικού, του θιάσου

και της δράσης, γνωρίσαµε την από-

λυτη µέθεξη και το κυριότερο, µά-

θαµε να βλέπουµε θέατρο. Γιατί µα-

θητές του Κουν δεν ήταν µόνο οι

ηθοποιοί του, αλλά και οι θεατές

του. Όταν ανέβαινες τα σκαλιά µετά

Ο Κουν µιλάει στους ηθοποιούς του, παραµονή 
παράστασης στην Επίδαυρο.



την παράσταση, ένιωθες µεταµορ-

φωµένος. Όπως γράφει η Κάτια Γέ-

ρου, στέλεχος του Θεάτρου Τέχνης,

«Οι παραστάσεις του Κουν είχαν

τόση ένταση, ήταν τόσο απρόβλε-

πτες και θερµές, οι ηθοποιοί του

έπαιζαν µε τόσο πάθος και φινέτσα,

µιλούσαν τόσο καίρια για τη ζωή

µέσα από τους ρόλους τους, που

πραγµατικά έµπαινες, θέλοντας και

µη, σε µία άλλη διάσταση, ως άν-

θρωπος πρώτα απ’ όλα. Βγαίνοντας

από µία παράσταση του Κουν, έβλε-

πες τη ζωή µε άλλα µάτια, όσο νέος

και αθώος και χωρίς παιδεία κι αν

ήσουν».   

Ένας ακόµα Έλληνας της Ανατολής

που αφύπνισε πολιτιστικά τους

Ελλαδίτες, µετά τον Αλεξανδρινό

Καβάφη και παράλληλα µε το Σµυρ-

νιό Σεφέρη, ο Κουν από την Προύσα,

την πατρίδα του Καραγκιόζη. Είναι

αµφίβολο αν ο δάσκαλος είχε δει

παραστάσεις του θεάτρου σκιών,

όταν ήταν παιδί. Γιος πάµπλουτου

εµπόρου, του Ερρίκου Κοέν, κατά το

ήµισυ Έλληνα χριστιανού και κατά

το ήµισυ Γερµανοπολωνοεβραίου, ο

Κουν µεγάλωσε στην Κωνσταντινού-

πολη, κλεισµένος σε ένα µεγαλοα-

στικό σπίτι, µε µία Γερµανίδα γκου-

βερνάντα, έναν παπά και µία καθη-

γήτρια πιάνου ανάµεσα στους κατ’

οίκον διδασκάλους. Η φαντασία αυ-

τού του υπερπροστατευµένου παι-

διού απελευθερωνόταν µέσα στο

µεγάλο σαλόνι, το οποίο µετέτρεπε

σε σκηνή, µε ηθοποιούς φιγούρες

που έκοβε από περιοδικά µόδας, τα

έπιπλα σαν σκηνικά (οι πολυθρόνες

βράχοι και τα χαλιά θάλασσα) και

τον ίδιο να παίζει δικές του µελω-

δίες στο πιάνο. Την εφηβεία του την

πέρασε οικότροφος στην αµερικα-

νική Ροβέρτειο Σχολή της Πόλης, µία

κοσµοπολίτικη κυψέλη µε µαθητές

διαφόρων εθνικοτήτων. Το ταλέντο

του πρωτοδοκιµάστηκε στον θεα-

τρικό όµιλο της σχολής, όπου ο

Κουν συµµετείχε στις παραστάσεις,

διαπρέποντας σε γυναικείους ρό-

λους. Ύστερα από έναν χρόνο στη

Σορβόνη, όπου σπούδασε αισθητική,

εγκαθίσταται στην Ελλάδα το 1929

και προσλαµβάνεται ως καθηγητής

αγγλικής φιλολογίας στο αµερικα-

νικό κολέγιο. ∆ύο άνθρωποι τον «ση-

µαδεύουν»: ο Φώτης Κόντογλου που
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Ο Κουν επί το έργον σε προετοιµασία 
τραγωδίας.
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τον βοήθησε να γνωρίσει την

Ελλάδα και ο Γιάννης Τσα-

ρούχης, µε τον οποίο ιδρύει

τη Λαqκή Σκηνή το 1933. Μαζί

τους και ο δηµοσιογράφος,

∆ιονύσιος ∆εβάρης, που είχε

ενθουσιαστεί από τη σκηνο-

θετική δουλειά του στο κολέ-

γιο. Στο µεσοπόλεµο, ο Κουν

συνεργάζεται µε τους θιά-

σους της Μαρίκας Κοτοπούλη

και της κυρίας Κατερίνας και

το 1942, µέσα στη γερµανική

κατοχή, ιδρύει το Θέατρο Τέ-

χνης. Οι πρόβες της «Αγριό-

παπιας» του Ίψεν γίνονται

στο δωµάτιο µίας αυλής της

Ζωοδόχου Πηγής 9. Παίζουν

ο Βασίλης ∆ιαµαντόπουλος, ο

Λυκούργος Καλλέργης, ο Πα-

ντελής Ζερβός, η Βάσω Με ταξά, η

Καίτη Λαµπροπούλου και ο ίδιος ο

σκηνοθέτης. Το 1954, και αφού αντι-

µετώπισε µεγάλες οικονοµικές δυ-

σχέρειες, βρίσκει µόνιµη στέ γη στο

κυκλικό υπόγειο της στοάς Ορφέως.

Ταµπουρωµένος µέ σα σε αυτό το

οχυρό πολιτισµού, πα ράγει µαγεία

σε πείσµα των  αδαών. Το 1959, στο

Ηρώδειο, οι «Όρνιθές» του γιου-

χα@ζονται. Τρία χρόνια αργότερα, οι

«Όρνιθες» βραβεύονται στο Φεστι-

βάλ των Εθνών στο Παρίσι, ενώ οι

Γάλλοι κριτικοί γράφουν ύµνους.

Μέσα τον αµφισβητούν και τον

χλευάζουν, έξω τον αναγνωρίζουν

και του προτείνουν να σκηνοθετεί

στα µεγαλύτερα θέατρα της Ευρώ-

πης και των Η.Π.Α. ∆έχεται µόνο την

πρόσκληση του Βασιλικού Σαιξπηρι-

κού Θεάτρου της Βρετανίας και ανε-

βάζει «Ρωµαίο και Ιουλιέτα» στο

Στράτφορντ, το 1967, µία παρά-

σταση που χαρακτηρίστηκε ως η κα-

λύτερη σαιξπηρική της τελευταίας

δεκαετίας.

Ενώ θα µπορούσε να δρέψει δάφνες

στο εξωτερικό, εκείνος επιµένει να

εργάζεται στην Ελλάδα, αναζητώ-

ντας, όπως είπε ο Μάριος Πλωρίτης,

«τη συνέχεια µιας ουσιαστικά ρωµέι-

κης παράδοσης, λυτρωµένης από

προγονοληψίες και λογιοτατισµούς,

ξενότροπους αισθηµατισµούς και

ηθογραφικές γλυκερότητες». Από τα

έγκατα του Θεάτρου Τέχνης βγαί-

νουν ηθοποιοί, σκηνοθέτες, συγγρα-

φείς, µουσικοί, σκηνογράφοι. Πα-

Ο Κουν επί το έργον, διδάσκοντας τραγωδία.



ράλληλα, µυεί το ελληνικό κοινό

στα σύγχρονα θεατρικά ρεύµατα. Ιο-

νέσκο, Μπέκετ, Άλµπι, Βάις, Πίντερ,

Αραµπάλ, δίπλα στους Σαίξπηρ, Τσέ-

χωφ, Πιραντέλο, Μπρεχτ, Μίλερ και

Γουίλιαµς. Από κοντά και οι νέοι

Έλληνες συγγραφείς: Καµπανέλης,

Αναγνωστάκη, Σκούρτης, Κεχα@δης,

Μουρσελάς.  

Εργάζεται ως το τέλος. Το βράδυ της

14ης Φεβρουαρίου 1987 έχει πρε -

µιέρα «Ο ήχος του όπλου» της Λού -

λας Αναγνωστάκη, το τελευταίο έργο

που σκηνοθέτησε. Το ίδιο βράδυ, ο

Κουν πεθαίνει στο νοσοκοµείο Υγεία.

«Το εντονότερο στοιχείο πάνω του

ήταν τα χέρια του», γράφει η µαθή-

τριά του Μάνια Παπαδηµητρίου.

«Ισχυρά χέρια που έσκιζαν τον αέρα

σαν να κολυµπούσαν, όταν ήθελε

να δείξει ένα συναίσθηµα. Τον ξανα-

θυµήθηκα, όταν είδα τον πατέρα

µου, λίγο πριν πεθάνει, να µας δεί-

χνει µε το χέρι πάνω στο ταβάνι τις

σκιές που λένε πως βλέπει κανείς

πριν από το τέλος, µα φαίνεται πως

οι µεγάλοι καλλιτέχνες δεν σταµα-

τούν να τις κοιτούν από όταν ήταν

παιδιά».

(Αποσπάσµατα από το βιβλίο Κάρολος

Κουν, Κάνουµε θέατρο για την ψυχή

µας)
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Αισχύλου, Πέρσες. ∆ιεθνές Θεατρικό Φεστιβάλ Λονδίνου, 1965.

Γιάννης Τσαρούχης, Κάρολος Κουν, ∆ιονύσης Φωτόπουλος.
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Σπύρος Γερ. Μαρκέτος – Γεώργιος Κ. Κρεατσάς

Γεώργιος Ν. Παπανικολάου
Οι διλημματικές επιλογές της ζωής του

άθε πολιτισµένη χώρα και κάθε

αιώνας έχει κορυφαία πνεύ-

µατα που ανοίγουν νέους δρό-

µους στις διάφορες επιστήµες, στα

γράµµατα και στις καλές τέχνες. Η

νεώτερη Ελλάδα είναι υπερήφανη

για τον πρωτοπόρο ερευνητή των

βιοqατρικών επιστηµών Γεώργιο Ν.

Παπανικολάου (1883-1962), που

άνοιξε νέους ορίζοντες στον Νέο

Κόσµο, αφιερώνοντας τη ζωή του

στην παγκόσµια έρευνα για την πρό-

ληψη του γυναικολογικού καρκίνου

και τη θεµελίωση του επιστηµονικού

κλάδου της αποφολιδωτικής κυττα-

ρολογίας.

Η ιστορική δικαίωση του ανθρωπο-

σωτήριου αγώνα του συνδέεται

άµεσα µε δύο κρίσιµες διληµµατικές

αποφάσεις του…

Η πρώτη συνέβη όταν παρακλήθηκε

επίµονα από τον στοργικό του πα-

τέρα να µην φύγει για µεταπτυχια-

κές σπουδές στο εξωτερικό και να

σταδιοδροµήσει µαζί του στη γενέ-

τειρά του, στην Κύµη της Εύβοιας.

Η δεύτερη συνέβη όταν προσκλή-

θηκε µε πολύ ευνοqκούς όρους από

τον εθνάρχη Ελευθέριο Βενιζέλο να

γυρίσει στην πατρίδα, που τον είχε

ανάγκη για την επιστηµονική της

ανάπτυξη. Επρόκειτο, κυριολεκτικά,

για δύο φοβερά διλήµµατα, τα

οποία αντιµετώπισε αντικειµενικά,

µε σύνεση και σωφροσύνη, ακολου-

θώντας το νεανικό στόχο της ζωής

του, που συνοψίζεται µέσα στη

φράση του: «Ζω διά να υπηρετώ τη

ζωή».

Υπάρχει και µια τρίτη δραµατική επι-

λογή του –που σχετίζεται άµεσα µε

το τραγικότερο δίληµµα της ζωής

του, να επιστρέψει στην πατρίδα ή

να συνεχίσει τις έρευνές του στο

Μαqάµι– η οποία αποτελεί το αντικεί-

µενο άλλου ειδικού αφιερώµατος.

Η πρώτη διληµµατική
επιλογή του

Ο πατέρας του Γεωργίου Παπανικο-

λάου, ιατρός Νικόλαος Α. Παπανικο-

K



λάου, ∆ήµαρχος Κύµης και τέσσερις

φορές Βουλευτής Καρυστίας, ήταν

εγκλωβισµένος στην εκλογική του

περιφέρεια, µε κύρια αποστολή την

επίλυση των παθολογικών ευρηµά-

των των ψηφοφόρων του και των

υγειονοµικών προβληµάτων της πε-

ριοχής του. Έτσι, σύµφωνα µε τις

παραδοσιακές δοµές της ελληνικής

κοινωνίας της εποχής, θυσίασε ο

ίδιος τις ευρύτερες σπουδές του

στο εξωτερικό, ονειρευόµενος να

χρήσει διάδοχό του –στην επαγγελ-

µατική άσκηση της ιατρικής και στην

ενασχόληση µε την τοπική αυτοδιοί-

κηση και την πολιτική– το µονάκριβο

γιο του, ο οποίος, χωρίς να αγνοεί

τις υποχρεώσεις που απορρέουν

από την παράδοση, είχε πολύ µεγα-

λύτερες πνευµατικές ανησυχίες και

περισσότερο φιλόδοξα σχέδια από

τα δικά του!

Ο Γεώργιος Παπανικολάου ήταν βέ-

βαιος ότι για να µπορέσει να συµβά-

λει στην προαγωγή της πανανθρώ-

πινης ιατρικής έρευνας δεν υπήρχε

άλλη λύση από το να µετεκπαιδευ-

τεί και να σταδιοδροµήσει στην κε-

ντρική Ευρώπη ή στον Νέο Κόσµο.

Έτσι, παρά τις παραινέσεις και τις
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Ένα άλλο «οικογενειακό» στιγµιότυπο στο σπίτι του Γ. Ν. Παπανικολάου στη Νέα Υόρκη. 
Πίσω του (στη µέση) εικονίζεται η Μπέττυ Κοτζιά και πίσω της ο διοπτροφόρος, Γιώργος Κοτζιάς.



επίµονες προσπάθειες τις οποίες κα-

τέβαλε ο πατέρας του, προκειµένου

να τον πείσει να επιστρέψει από την

Αθήνα στη γενέτειρά του, για να

ασκήσουν εκεί µαζί το ιατρικό επάγ-

γελµα, η οριστική απάντηση του ευ-

αίσθητου νεαρού πτυχιούχου ήταν

αρνητική! Μπροστά στο πρώτο µε-

γάλο δίληµµα της ζωής του επέλεξε

την οδυσσειακή περιπλάνηση και

τον γεµάτο εµπόδια ανηφορικό

δρόµο, που τον οδήγησε στο αν-

θρωποσωτήριο έργο του, αφού

πρώτα φρόντισε να εκπληρώσει

όλες τις υποχρεώσεις του προς την

πατρίδα, µε την ενεργό συµµετοχή

του στους Βαλκανικούς Πολέµους

του 1912 και 1913. Γνώριζε, δη-

λαδή, ότι χωρίς θυσίες και χωρίς

στερήσεις δεν θα µπορούσε να

πραγµατώσει τα φοιτητικά του ορά-

µατα…

Ο Γεώργιος Παπανικολάου στα χρό-

νια των µεταπτυχιακών σπουδών

του στη Γερµανία απέκτησε πλατιά

ευρωπαqκή παιδεία και ακολούθησε

το νηφάλιο δρόµο του πνεύµατος

και της αγάπης, εµπνεόµενος από

την αµετακίνητη προσήλωσή του

στην ανθρώπινη αλληλεγγύη, χωρίς
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Ο Γ. Ν. Παπανικολάου (αριστερά) µαζί µε το νευροφυσιολόγο, Γ. Κ. Κοτζιά (δεξιά), και δύο επιστήθιους φίλους
τους από την Ελλάδα, τον δηµοσιογράφο, Κωστή Μπαστιά, και τον επιχειρηµατία, Παναγιώτη ∆ράκο.



ταξικές ανισότητες, χωρίς βλαβε-

ρούς δογµατισµούς και χωρίς να

προσπαθεί να µετουσιώσει τους

νεα νικούς σοσιαλιστικούς προσανα-

τολισµούς του σε ενεργό πολιτική

δράση.

Η δεύτερη διληµµατική
επιλογή του

Το ξεκίνηµα της σταδιοδροµίας του

Γεωργίου και της αχώριστης Μάχης

Παπανικολάου στη Νέα Υόρκη ήταν

γεµάτο οικονοµικές δυσκολίες. Αρκεί

να σηµειωθεί µόνο πως όταν το ζεύ-

γος των Ελλήνων µεταναστών

έφτασε στον Νέο Κόσµο, τα χρή-

µατα που διέθετε µόλις και µετά

βίας έφταναν για να ζήσουν δύο εβ -

δοµάδες. Έτσι, αναγκάστηκαν και οι

δύο να εργαστούν αµέσως σ’ ένα

εµπορικό κατάστηµα. Ο ένας που-

λώντας χαλιά και παίζοντας βιολί το

βράδυ σε νυχτερινά κέντρα κι η άλ -

λη ράβοντας κουµπιά, µε αµοιβή 5

δολάρια την εβδοµάδα. Ευτυχώς,

όµως, ο Παπανικολάου διορίστηκε

σύντοµα βοηθός του παθολογοανα-

τοµικού τµήµατος του νοσοκοµείου

της Νέας Υόρκης, ύστερα από µεσο-

λάβηση του διάσηµου γενετιστή του

Πανεπιστηµίου Κολούµπια, Τ.Χ. Μόρ-

γκαν, ο οποίος σε µία κλασική µονο-

γραφία του («Heredity and Sex») για

την κληρονοµικότητα και το φύλο

είχε αφιερώσει δύο σελίδες γύρω

από τα ευρήµατα της διδακτορικής

διατριβής του νεαρού ερευνητή,

που είχε εκπονηθεί στο Πανεπιστή-

µιο του Μονάχου.

Η δηµιουργικότερη αλλά και σκλη-

ρότερη περίοδος των ανεξάντλητων

ερευνητικών προσπαθειών του ήταν

η 10ετία του 1920. Η πρώτη σχετική

ανακοίνωση έγινε πριν από 80 χρό-

νια (1928) µε τίτλο: «Νέα διάγνωση

του καρκίνου» («New Cancer Diag no -

sis»). Ήταν η εποχή κατά την οποία

πραγµατοποιήθηκαν οι πρώτες κλι-

νικο-εργαστηριακές µελέτες του για

την διαγνωστική αξία της κυτταρο-

λογικής εξέτασης του κολπικού επι-

χρίσµατος.

Εκείνη ακριβώς την περίοδο, ο Ελευ-

θέριος Βενιζέλος – που έδειχνε ζωη -

ρό ενδιαφέρον για τα θέµατα της

ανώτατης παιδείας– σκέφτηκε πως

το Εθνικό Πανεπιστήµιο θα ήταν

πολύ τυχερό εάν κατόρθωνε να τον

πείσει να γυρίσει στην Ελλάδα για να

ενισχυθεί η αποδοτικότητα και να

εξυψωθεί το κύρος της µοναδικής

τότε Ιατρικής Σχολής.

Χαρακτηριστική, επί του προκειµέ-

νου, είναι η προφητική απάντηση

του Γεωργίου Παπανικολάου προς

τον Ελευθέριο Βενιζέλο, όπως περι-

γράφεται από τον επιστήθιο φίλο

του δηµοσιογράφο, Κωστή Μπαστιά,

που µαζί µε τον κορυφαίο νευροφυ-

σιολόγο, Γεώργιο Γ. Κοτζιά και πολ-

λούς άλλους συµπατριώτες του

ανήκαν στο στενό «οικογενειακό»

του περιβάλλον στη Νέα Υόρκη. Ο

σεµνός Κυµαίος µετανάστης – ερευ-

νητής, αφού πρώτα σηµειώνει πως

για την επιστροφή του στην πατρίδα
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Ο κ. Σπύρος Γερ. Μαρκέτος είναι Οµότιµος Καθηγητής Ιστορίας της Ιατρικής του Πανεπιστηµίου
Αθηνών και Πρόεδρος της Βαλκανικής Εταιρείας Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Ιατρικής.

Ο κ. Γεώργιος Κ. Κρεατσάς είναι Αντιπρύτανης και Καθηγητής Μαιευτικής 
και Γυναικολογίας στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

δεν τίθεται θέµα διπλασια-

σµού των αποδοχών του,

επισηµαίνει µε µεγάλη σα-

φήνεια τα ακόλουθα, τα

οποία αντιγράφουµε, χωρίς

σχόλια, γιατί, δυστυχώς,

εξακολουθούν σε σηµα-

ντικό βαθµό να ισχύουν

στον τόπο µας ακόµη και

επί των ηµερών µας.

«Το πρόβληµα δεν είναι να

µετακαλέσουµε έναν Έλ -

ληνα επιστήµονα από ένα

ξένο πανεπιστήµιο σ’ ένα

δικό µας, γιατί αυτή είναι η

εύκολη πλευρά του ζητή-

µατος, αλλά ν’ αποκτή-

σουµε συνείδηση της σηµασίας που

έχει η επιστηµονική έρευνα, την κο-

λοσσιαία οικονοµική προικοδότηση

που χρειάζεται, την συνεχή αύξηση

των κονδυλίων ερεύνης. Κι αν

ακόµα δεχθούµε πως σεις έχετε και

την έφεση και το πάθος µιας τέτοιας

δηµιουργίας, µπορείτε να εγγυη-

θείτε, οποιονδήποτε, πως θα την

έχουνε κι οι διάδοχοί σας; Οπότε,

ποιο θα είναι το αποτέλεσµα; Η

αχρήστευση ενός επιστήµονος χω-

ρίς λόγο και χωρίς καµία ωφέλεια

για τη χώρα, αλλά προς βλάβη και

του επιστήµονα και της Ελλάδος». 

Επίµετρο

Ο Γεώργιος Ν. Παπανικολάου δηµι-

ούργησε ένα ανθρωποσωτήριο επι-

στηµονικό έργο µε το οποίο κέρδισε

την αθανασία και την αιωνιότητα. Ο

κορυφαίος Έλληνας ερευνητής, του

οποίου οι οδυσσειακές περιπέτειες

της ζωής του σηµαδεύτηκαν από

φοβερές διληµµατικές αποφάσεις,

αδικήθηκε (ατυχώς) από το θεσµό

των βραβείων Νόµπελ, αλλά δι -

καιώ θηκε (ευτυχώς) από τους δέλ-

τους της παγκόσµιας ιστορίας των

βιοqατρικών επιστηµών.

Άρθρο Σ. Μαρκέτου και Γ. Κρεατσά
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Γιώργος Χρυσοβιτσάνος

Τα σμόκιν 
δεν είναι παντοτινά

Τζέιµς Μποντ είναι εδώ, χρό-

νια µετά τη λήξη του Ψυχρού

Πολέµου. Το πνευµατικό τέ-

κνο του Ίαν Φλέµινγκ δεν έµεινε

ανενεργό µετά την Πτώση του Τεί-

χους, όχι τόσο επειδή «κακοί» δεν εί-

ναι µόνο οι Σοβιετικοί, όσο διότι ο

007 είχε κυριαρχήσει στο κινηµατο-

γραφικό κοινό µέσω κυρίως του life

style του. Ο «Κατάσκοπος που γύρισε

από το κρύο», δηλαδή ο Ρί-

τσαρντ Μπάρτον που περ-

νούσε τα πάνδεινα στο χιο-

νισµένο Βερολίνο, φορώ-

ντας µονίµως µία βρόµικη

καµπαρντίνα, επέστρεψε

αµέσως στην κατάψυξη.

Αντίθετα, ο Σον Κόνερι που

επέβαλε υψηλό στιλ µε την

πρώτη κιόλας εµφάνισή του

στο «∆ρ. Νο», είναι κλασι-

κός, όπως ένα σµόκιν. Για το

µέσο θεατή τα πολυτελή

αντικείµενα και τα ωραία κο-

ρίτσια που περιβάλλουν τον

Μποντ αποτελούσαν πάντα ένα

άπιαστο όνειρο, µία διαρκή φαντα-

σίωση. Οι εχθροί του δηµοφιλέστε-

ρου ήρωα στην ιστορία του σινεµά

άλλαζαν, ανάλογα µε τις εποχές.

Ρώσοι και Κινέζοι πράκτορες, «βαρώ-

νοι» ηρωίνης και κοκα@νης, βιοµήχα-

νοι, εφοπλιστές, Άραβες, προδότες,

εξωµότες, Βορειοκορεάτες, ακόµα

και ένας µεγιστάνας των ΜΜΕ που

θυµίζει το Μέρντοχ. Ο τρόπος ζωής

παρέµενε ο ίδιος: γυναίκες– εξώ-

φυλλα, σουίτες στα καλύτερα διε-

θνή ξενοδοχεία, ρουλέτα, πανά-

κριβα κοστούµια, ντράι µαρτίνι,

Άστον Μάρτιν, Φεράρι και µία απί-

στευτη ευκολία άµεσης µετακίνησης

από το ένα µέρος του πλανήτη στο

άλλο (ή και εκτός γήινης ατµόσφαι-

ρας, όπως στο «Moonraker»). Κανείς

όσο αφελής και αν είναι δεν πιστεύει

ότι οι κατάσκοποι ζουν µέσα σε τόση

χλιδή. Πιο κοντά στην πραγµατικό-

τητα ήταν ο Χάρι Πάλµερ, ο διοπτρο-

φόρος πράκτορας, που έµενε σε ένα

O

Σ. Κόννερυ



τριάρι στο Λονδίνο και χρησιµοποι-

ούσε συχνά το µετρό (ο Μάικλ Κέιν

στα νιάτα του). Ο ρεαλισµός ήταν

άνευ σηµασίας για θαυµαστές του

Μποντ, οι οποίοι επί ένα δίωρο αι-

σθάνονταν ότι ζούσαν σαν πλεqµπόι,

σώζοντας ταυτόχρονα την ανθρω-

πότητα από έναν νέο κίνδυνο, που

είναι και αυτός δευτερεύουσας ση-

µασίας. 

Ωστόσο, από το «Casino Royale», την

προτελευταία ταινία της σειράς, ση-

µειώθηκαν κάποιες σηµαντικές αλ-

λαγές στη συµπεριφορά και στο χα-

ρακτήρα του ήρωα. Ο Τζέιµς Μποντ

α) έχει συναισθήµατα και β) δεν εξα-

σφαλίζει τόσο εύκολα το χαβιάρι και

τη σαµπάνιά του. Ο Ντάνιελ Κρεγκ,

που παρέλαβε τα σκυτάλη, µάτωσε,

πόνεσε, βασανίστηκε, έµεινε µέσα

σε νάρθηκα για αρκετό καιρό, «τσα-

λακώθηκε». Στο «Quantum of So la -

ce» το κακό παράγινε. Ο Μποντ ντύ-

νεται casual, συµπεριφέρεται σαν

τον Τζέισον Μπορν (λίγα λόγια, πολύ

τρέξιµο και πιστολίδι, καθόλου ει-

ρωνεία), αντικαθιστά το µαρτίνι µε

την λαqκή µπύρα και, το χειρότερο,

δεν ρίχνει το «κορίτσι» στο κρεβάτι

του. Η Μ. (απολαυστική η Τζούντι

Ντεντς) έχει περισσότερες ατάκες

από τον ήρωα και ο «κακός» είναι

ένας συνηθισµένος επιχειρηµατίας

µε έδρα µία κοινή αποθήκη. Τι απέγι-

ναν τα αρχηγεία στη Σελήνη, στο

βυθό του ωκεανού ή στα εξωτικά

νησιά; Τι απέγιναν τα άψογα σµόκιν

και το βρετανικό φλέγµα; Μήπως το

πρότυπο καταργείται και το life style

προσαρµόζεται στη λιτότητα που

επιβάλλουν οι καιροί µας; Μήπως τα

Golden Boys θα είναι οι νέοι αντίπα-

λοι του υπερπράκτορα, µετά τον

Goldfinger και τον Goldeneye;
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Ρ. Μπάρτον Τζ. Λάζενµπι Π. Μπρόσναν

Ρ. Μουρ Ντ. ΚρεγκΤ. ΝτάλτονΜ. Κέιν

Οι µεγάλοι κατάσκοποι του κινηµατογράφου.


